

世相万千

翻滚吧,火车餐!

●王会利

历经千辛万苦总算过了安检,我找到车厢座位坐下,终于可以悠哉悠哉地享受旅程了。未几,就闻到飘来的烤肠味、方便面味、鸭脖子味。

肚子顿时咕咕起来,胃口却不受用。平时麻辣鲜香的食物,混着火车车厢的味道,有点让人难受。

我心想,还是热菜热饭让人有食欲,记得小时候,哥哥体弱多病,爸爸带着他到处求医,他回来给我形容火车上的饭菜有多可口。我问老爸,为什么那么可口?老爸说,那是大锅炉做的,火力足菜入味。从此我心里就留下一个期待,一定要吃次火车餐。

想到这,我跑到列车餐厅,看着红色饭盒里装着白米饭,诱人的鸡腿叠放在生菜上,瞬间让人食指大动。“50元一份!”列车员说,我被惊着了,“不是20块吗?”

服务员眼睛都没抬一下,不耐烦地说道:“快点,要不要,下一位。”

我还是狠狠心付了钱,捧着饭盒吃起来。

“啊,鸡肉硬得咬不动,还很油腻,从前翻到后,能下口的地方几乎没有。”我皱着眉头就着生菜吃了半碗白饭。

火车餐确实不合胃口,我想着以后自己动手丰衣足食。

等到下次坐火车,我买来很多食谱,研究快捷简单的菜式:玉米炒松子、香干芹菜、干拌面、凉拌海带丝……再买来质量好的保温瓶和焖烧杯作为盛饭菜的容器,盖子就能当饭碗,卫生干净,清洗容易。在火车上安顿好,准备好老干妈等调料,打开满满的饭盒,就像在家吃饭一样。

有时,路程比较短,我熬好银耳汤装进焖烧杯里,在枯燥的行程中,喝一杯可以缓解疲劳,然后活力十足地下车。

如果火车要过夜,我会买来吐司片,加上青瓜鸡蛋和水果沙拉酱,做个可口的三明治,装在轻巧的密封盒里。经过一夜的颠簸,早上拿出来三明治,喝着银耳汤,迎接美好的早晨。



随笔小札

夏夜听荷

●郭红霞

整个夏天,我都喜欢在夜幕降临时到家附近的公园散步。在公园里,一个荷池紧接一个荷池,一片片荷花盛开,面对此情此景,想起一首诗:“荷叶罗裙一色裁,芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见,闻郎始觉有人来。”

听说荷花开了,朋友圈都被刷爆了,一批批摄影师浩浩来,争相抢拍荷花。我想,荷花一定会很累很痛吧?

白天看荷的人很多,荷花也没那么美了。等到黑夜来临,人群渐渐散去,这些荷才是真正的姿态。

傍晚,散步累了,我坐在荷池边的石凳上看荷,听荷。夏日微风轻轻吹过,荷池的水微动,荷叶微动,花香阵阵。未几,突然听到青蛙鸣叫,它

深藏于荷池深处,与荷茎相伴。随着青蛙的跳动,一枝荷花轻摇着纤细的身躯向另一枝依靠,好像悄悄地说:“来吧,来吧,我们跳舞吧。”

风突然停下来了,一片静寂,荷停止交头接耳。

须臾,又来一阵风,没之前的那样温柔,带着阳刚之气。那些含苞欲放的荷,得到风的力量,蓄势待发,准备绽放自己。夜深了,它们静悄悄地开放,最后是忘情地绽开。粉嫩的荷花,在月光下犹如少女妩媚的脸庞。

夏夜听荷,好像是在听荷诉说它的一生,就像聆听人的一生,想起爱莲说的名句:“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖。”

小城故事

打工女孩

●荷梦

2012年暑假,一个浑身泥土味儿的高二女孩来我家小住,她是我丈夫朋友的女儿,叫“雪儿”。

雪儿清纯质朴,话不多,正好和年纪相仿的女儿作伴。她扎一条粗粗的马尾辫子,常眯着眼睛,脸蛋扁圆,与女儿站在一块,个头差不多。从气质上看,雪儿是一首粗犷豪放的边塞诗,我家女儿是一首宁静恬淡的田园诗。

雪儿在我家中呆了一天,我给她挑选了一些合适的书。“雪儿,有什么爱好?”“想吃麦当劳。”雪儿低着头回答。于是,我带着女儿和她到麦当劳饱餐一顿。

不久,雪儿很快被她父亲安排到

三水的一间零件加工厂打工。她刚干了两天,就嚷着不干了,但她父亲不同意,坚持让她自己赚学费。

过了2个月,雪儿又来到我家。我们带她去水库边玩耍。突然,雪儿在我女儿耳边嘀咕了几句,原来是想叫女儿带她去广州逛逛。第二天一早,女儿就带着雪儿到广州上下九逛了一天,买了很多衣服。雪儿换上新衣服,令人眼前一亮,她把粗粗的马尾放下来,穿上时尚的高跟鞋,俨然也是城里女孩了。

快开学了,雪儿回校了。至此少了她的消息。

等到雪儿高考,听说她考了个大专B线,她父亲摊牌说:“如果是本科就

读。但如今你只考了个大专,需要花很多钱,这会造成家庭负担,况且,这文凭含金量不足。如果你不读,把学费省下来,你可以拿去创业,或用作嫁妆。”雪儿的眼睛在转:读,还是不读?

这时,雪儿想起了我们,我劝她:“读吧,将来好找工作。”她父亲却坚持:“农村孩子,将来总得嫁人,读多少书,是一样的。”最终,雪儿为了省钱,还是没读书,来佛山打工,这成为她一辈子的遗憾。

虽然没能上大学,但雪儿很努力,工作很辛苦,从没有怨言。如今,雪儿进机关做了文员,我们再次见到雪儿时,她胖墩墩的,眯着小眼睛,幸福地说:“我该减肥了。”

有间书房

将心注入

●汤容柱

2010年,我去美国西雅图参加民航局中青班学习时,常和同事们坐在星巴克里,分享学习和工作的感悟,当时店员送了我一本英文版的《将心注入》。书中,霍华德介绍了他在星巴克发展历程中的经验、激情、成功、喜悦、教训与感悟,让我受益匪浅。

梦想就是心的远方。霍华德相信,只要坚持梦想,为梦想而努力,就能将不可能变为可能。

在当今这个充满机遇和挑战的时代,每个人成功机会都不会太多,我们必须要对梦想做合理的评估。霍华德是一个成功的企业家,但中国大部分创业者却都以失败告终,大部分公司都很难存活超过3年。因此,企业要想成功,仅仅有梦想是远远不够的,我们需要选择朝阳行业、有优势的领域。热爱咖啡的人有千千万万,但最终成就星巴克的却只有霍华德舒尔茨一人。

心之所至,行之所往。星巴克之所以这么成功,关键在于它非凡的商业模式。霍华德拒绝将星巴克做成加盟连锁模式,他认为加盟连锁模式虽能带来短期效益,但不利于品牌的长远发展,顾客提供最佳消费体验的商业理念。

这不禁让我想到中国的航空物流业,随着经济发展,不少航空公司开始业务改革和重组,通过强化与客户的联系,不断延伸拓宽企业价值链。

将心比心便是匠心。霍华德始终相信,只有让员工在工作中感到满意,他们才能将咖啡的激情传递给顾客,才能给客户最好的消费体验。

在对待员工方面,很多企业都做不到像星巴克这样。大多数企业只注重眼前利益,不顾及员工的权益和尊严。如果员工和企业之间,只剩下冷冰冰的利益关系,员工无法真正融入企业,企业就不能形成良好的企业文化,缺乏核心竞争力。

没有一流的员工队伍,难有一流的企业。我们必须从发展全局中谋划班组建设,增强企业核心竞争力。

最后,让我们将全部身心投入到热爱的事业中,做实事做好事,肩负起企业持续发展的使命。

征稿启事

东园版长期征稿,题材、体裁不限,千字以下短小精悍的文章被采用的几率大,欢迎广东省内作者投稿。

投稿邮箱:
dongyuan_nfgb@126.com